



## DU in Media

05 December 2024

২০ অগ্রহায়ণ ১৪৩১

### ভোরের কাগজ



ঢাকা বিশ্ববিদ্যালয়ের উপাচার্য অধ্যাপক ড. নিয়াজ আহমদ খান গতকাল প্রধান উপদেষ্টা ড. মুহাম্মদ ইউনূসের সঙ্গে রাষ্ট্রীয় অতিথি ভবন যমুনায় সাক্ষাৎ করেন। বিজ্ঞপ্তি

**প্রধান উপদেষ্টার  
সঙ্গে ঢাবি ভিসির  
সাক্ষাৎ**

ঢাকা বিশ্ববিদ্যালয়ের উপাচার্য অধ্যাপক ড. নিয়াজ আহমদ খান গত মঙ্গলবার প্রধান উপদেষ্টা ড. মুহাম্মদ ইউনূসের সঙ্গে রাষ্ট্রীয় অতিথি ভবন যমুনায় সাক্ষাৎ করেছেন। উপাচার্য বিশ্ববিদ্যালয়ের সার্বিক পরিস্থিতি, শিক্ষা ও গবেষণা কার্যক্রম, বিভিন্ন উন্নয়ন প্রকল্পের অগ্রগতি, শিক্ষক-শিক্ষার্থীদের দৃষ্টি নিরসন ও আন্তঃসম্পর্ক উন্নয়ন এবং শিক্ষার্থীদের কল্যাণে সাম্প্রতিক সময়ে বিভিন্ন পদক্ষেপ সম্পর্কে প্রধান উপদেষ্টাকে অবহিত করেন। বিজ্ঞপ্তি

প্রধান উপদেষ্টা ড. মুহাম্মদ ইউনূস বিশ্ববিদ্যালয়ের শিক্ষা ও গবেষণার উন্নয়নসহ সার্বিক পরিস্থিতিতে সন্তোষ প্রকাশ করেন। এ সময় তিনি ঢাকা বিশ্ববিদ্যালয়ের শিক্ষা ও গবেষণার উন্নয়নে সম্ভাব্য সব ধরনের সহযোগিতার আশ্বাস দেন।

### আলোকিত বাংলাদেশ



## প্রধান উপদেষ্টার সঙ্গে ঢাবি উপাচার্যের সাক্ষাৎ

● আলোকিত ডেস্ক

প্রধান উপদেষ্টা ড. মুহাম্মদ ইউনূসের সঙ্গে সাক্ষাৎ করেছেন ঢাকা বিশ্ববিদ্যালয়ের (ঢাবি) উপাচার্য অধ্যাপক ড. নিয়াজ আহমদ খান। বিশ্ববিদ্যালয়ের সার্বিক বিষয় নিয়মিত অবহিতকরণের অংশ হিসেবে

গত মঙ্গলবার সন্ধ্যায় রাষ্ট্রীয় অতিথি ভবন যমুনায় তিনি প্রধান উপদেষ্টার সাথে সাক্ষাৎ করেন। সাক্ষাৎকালে উপাচার্য বিশ্ববিদ্যালয়ের সার্বিক পরিস্থিতি, শিক্ষা ও গবেষণা কার্যক্রম, বিভিন্ন উন্নয়ন প্রকল্পের অগ্রগতি, শিক্ষক-শিক্ষার্থীদের দৃষ্টি নিরসন ও আন্তঃসম্পর্ক উন্নয়ন এবং শিক্ষার্থীদের কল্যাণে

সাম্প্রতিক সময়ে নেয়া বিভিন্ন পদক্ষেপ সম্পর্কে প্রধান উপদেষ্টাকে অবহিত করেন। প্রধান উপদেষ্টা বিশ্ববিদ্যালয়ের শিক্ষা ও গবেষণার উন্নয়নসহ সার্বিক পরিস্থিতিতে সন্তোষ প্রকাশ করেন। এ সময় তিনি ঢাকা বিশ্ববিদ্যালয়ের শিক্ষা ও গবেষণার উন্নয়নে সম্ভাব্য সব সহযোগিতার আশ্বাস দেন।



The Business Standard



Dhaka University Vice Chancellor Prof Niaz Ahmed Khan pays a courtesy call on Chief Adviser Prof Muhammad Yunus at the State Guest House Jamuna on Tuesday. The vice chancellor informed the chief adviser about the overall situation of the university, education and research activities, and progress of various development projects, among other matters. PHOTO: COURTESY

দেশ রূপান্তর

গেস্টরুমের যুগ পেরিয়ে আবাসিক হল

আমজাদ হোসেন, মো. ফরহাদুজ্জামান ও আজিজুল হক

হাজারো বস্তু নিয়ে বিশ্ববিদ্যালয়ে পা রাখার শুরুতেই হোটেল খেতেন শিক্ষার্থীরা। দুর্ঘটনাজনক থেকে এলে হলে উঠতে ধরতে হতো কর্মতাসীন দলের ছাত্র সংগঠনের নেতাকর্মীরা। সংগঠনগুলোও তাদের দলে যোগ দেওয়ার শর্তে নৃশীল শিক্ষার্থীদের প্রথমে তুলত গণরুমে। নিয়মিত সংগঠনের মিছিল সমাবেশে অংশ নিতে হতো তাদের। রাতে হাজিরা দিতে হয় গেস্টরুমে। রাতভর মান্যার শোখানের নামে চরিত মানসিক ও শারীরিক নির্যাতন। আবার কোনো নেতা নাথাকা হলে অসহায়ের মতো বেড়িয়ে যেতে হতো হল থেকে। বলার না করার কিছুই থাকত না। দেশের বেশিরভাগ পাবলিক বিশ্ববিদ্যালয়ের আবাসিকতার এমন চিত্র অনেকটাই স্বাভাবিক হয়ে উঠেছিল। অন্যদিকে বিশ্ববিদ্যালয়ের শিক্ষাজীবন শেষ হওয়ার পরও নিয়মবহিষ্মতভাবে রক্ষা দখল করে আয়েশে দিনাতিপাত করতেন নেতারা। বিশেষ করে ১৫ বছরের বেশি সময় ধরেই এটি বেশিরভাগ বিশ্ববিদ্যালয়ের আবাসিক হলের চিত্র। অবশ্য ছাত্র-জনতার অভ্যুত্থানে শিক্ষার্থীদের ছোপের মুখে আওয়ামী লীগ সরকার পতনের পর পরিষ্কৃতি বদলে গেছে। সিটিবাণিজ্য বা সিটির জন্য শিক্ষার্থীদের জিন্মা করার অপসংস্কৃতিও দূর

**পাবলিক বিশ্ববিদ্যালয়**

- ১৫ বছর ছিল ছাত্রলীগে জিন্মা
- হলে ফিরেছে প্রশাসনিক নিয়ন্ত্রণ
- সেই বাধ্যতামূলক রাজনৈতিক প্রোগ্রামে অংশগ্রহণের চাপ
- মেঘার ভিত্তিতে সিট পাচ্ছেন শিক্ষার্থীরা

হয়েছে। এখন সিট বরাদ্দ হচ্ছে মেঘার ভিত্তিতে। আবাসিক হলে ফিরেছে প্রশাসনিক নিয়ন্ত্রণও। আর বিশ্ববিদ্যালয়ে ফিরেছে শিক্ষার সূচু পরিবেশ। ক্যাম্পাসে সেই ছাত্রলীগের অস্ত্রের অন্তনয়ানি, মারধর, হানাহানি, ভয়ংকর-ভয়ংকর, টানবাজি, টেঁকাবাজি বা নারী শিক্ষার্থীকে জালানোর মতো ঘটনা। সব মিথিয়ে নতুন এক বিশ্ববিদ্যালয় দেখছেন শিক্ষার্থীরা। ঢাকা বিশ্ববিদ্যালয়ের ১৮টি হলের মধ্যে ৫টি মেয়েদের, ১৩টি ছেলেদের। মেয়েদের হলগুলোয় প্রশাসনের নিয়ন্ত্রণ থাকলেও ছেলেদের হলগুলোয় নিয়ন্ত্রণ কার্যত ছিল কর্মতাসীন ছাত্র সংগঠনের হাতে। অস্ত্রের হাতধরে হলে গুণ্ডার সুযোগ পাওয়ার পর স্থান হতো গণরুমে। গণরুমে প্রথম

বর্ষের অনেক শিক্ষার্থীকে গাদাগাদি করে থাকতে হতো। কোনো কোনো গণরুমে ৪০ থেকে ৫০ জন শিক্ষার্থী থাকতেন। এরপর শিক্ষার্থীদের বাধ্যতামূলক রাজনৈতিক কর্মসূচিতে অংশ নিতে হতো। এর ব্যতায় খটলেই নির্যাতন এবং হল থেকে বের হয়ে যেতে হতো। বিগত আওয়ামী লীগ সরকারের আমলে তাদের ছাত্র সংগঠন ছাত্রলীগ নেতাকর্মীদের হাতে কয়েক হাজার শিক্ষার্থী নির্যাতনের শিকার হয়েছেন। তবে অভ্যুত্থানের পর বিশ্ববিদ্যালয়ের পরিবেশে সুবাতাস বইছে। আবাসিক হলগুলোর ফিরেছে প্রশাসনিক নিয়ন্ত্রণ। হলের দায়িত্বপ্রাপ্ত প্রভোস্টরাই বণ্টন করছেন সিট। আবাসিক হলে বিলুপ্তি ঘটছে গণরুমে ও গেস্টরুমে। হলেগুলোয় প্রথম বর্ষ থেকেই মেঘার ভিত্তিতে সিট পেতে শুরু করেছেন শিক্ষার্থীরা। বিশ্ববিদ্যালয় প্রশাসনের এমন কার্যকর সিদ্ধান্তে খুশির আবেগ বইছে নিয়মিত শিক্ষার্থীদের মধ্যে। সাবেক শিক্ষার্থীরাও বলছেন, ঠিক এমন ক্যাম্পাসই তারা দেখতে চেয়েছিলেন। বিশ্ববিদ্যালয়ের উপাচার্য অধ্যাপক ড. নিয়াজ আহমেদ খান বলেন, 'আমরা চেষ্টা করছি বিশ্ববিদ্যালয়কে শিক্ষার্থীবান্ধব হিসেবে গড়ে তুলতে। শিক্ষার্থীর স্বার্থ বিবেচনায় সব সিদ্ধান্ত নেওয়া হচ্ছে। হলগুলোয় স্বাভাবিক পরিস্থিতি ফিরেছে। হলে কোনো পক্ষের কোনো আদিপক্ষ্য পৃষ্ঠা ১১ কলাম ৩ ১

গেস্টরুমের যুগ পেরিয়ে

(শেষ পৃষ্ঠার পর)

পাকবে না আরা) এ পরিবেশে কাজায় রাখার জন্য আমরা কাজ করছি। আবাসিক হলের গণরুমে থাকা ছিল ছাত্রলীগের নেতাকর্মীদের বিশ্ববিদ্যালয়ের প্রথম বর্ষের শিক্ষার্থীদের শিক্ষাজীবনের সবচেয়ে অপ্রত্যাশিত ও বীভৎস সময়। কর্মতাসীন ছাত্র সংগঠনের প্রত্যাখ্যাত খাটয়ে চারজনকে রক্ষা একজন বা দুজনে দখলে রাখা, আসন বন্টনে তাদের কর্তৃত্ব এবং নিয়মবহিষ্মতভাবে শিক্ষাজীবন শেষ হওয়ার শিক্ষার্থীদের অবস্থানের ফলে সৃষ্টি হতো কুড়িম আসনসংকট। নৃশীলদের শত্রুভাগ আবাসিক সিপিবিদ থাকলেও গণরুমে সংস্কৃতি ছিল এ বিশ্ববিদ্যালয়ের অন্যতম প্রধান সমস্যা। গণরুমে গাদাগাদি করে চারজনকে রক্ষা ৮ থেকে ২০ জন, দুজনে রক্ষা ৫ থেকে ১০ জন করে থাকতে হতো। রক্ষার মেয়েতে রক্ষার বিছিয়ে নেওয়া ও পীড়নসহিত পরিবেশে মারামতি করার নামে রক্ষার বিছিয়ে নেওয়া। বিশ্ববিদ্যালয়ের প্রথম দিন থেকেই নিজের নামে রক্ষা করা আবাসিক হলে একটি বৈধ আসন পাওয়ার অধিকার থাকলেও প্রথম বর্ষের পুরো সময় কাটাতে হতো গণরুমে। অন্যদিকে ছাত্রদের মধ্যেও থাকতে হতো মিনি গণরুমে। একক আসন পেতে অসুবিধা করতে হতো তৃতীয় বর্ষ পর্যন্ত। সর্মথ না থাকা সত্ত্বেও বাধ্য হয়ে আসন মিনির বাসিন্দাদের রক্ষা করতে বাধ্য হতেন। ছাত্রলীগের নেতাকর্মীরা বিশ্ববিদ্যালয় শাখা ছাত্রলীগ সভাপতি আমজাদহোসেন সোহেল একাই দখল করে রেখেছিল মতগান্য আসনী হলের চার আসনের দুটি কক্ষ। অন্যদিকে পোষা কোটার আবাদিক হলে ত্যাগ করার কথা থাকলেও অধিকাংশ শিক্ষার্থী আসন ছাড়তেন না। ঢাকার পড়াশোনাসহ বিভিন্ন অঞ্চলে হলে অবস্থান করতেন তারা। এ রকম শিক্ষার্থীর সংখ্যা ছিল এক হাজারেরও বেশি। এসব অসুবিধা একরকম নির্বিকার ছিল বিশ্ববিদ্যালয় প্রশাসন।

অস্থায়ী হলে ছাত্রদের নির্দেশ দিয়ে মোটিস জারি করার মধ্যেই সীমাবদ্ধ ছিল তাদের আবাসন সংকট নিরসনের চেষ্টাগুলো। ১৫ জুলাই শিক্ষার্থীদের ছোপের মুখে কর্মতাসীন ছাত্রলীগ ক্যাম্পাস ছাড়ার সঙ্গে ছাত্রলীগের অধিব শিক্ষার্থী কর্তৃক সূচি-এসব অপসংস্কৃতিও দূর হয়েছে। চিত্র পাঠেছে আবাসিক হলগুলোয়। গত ২০ অক্টোবর থেকে সূচি কক্ষ প্রথম বর্ষের ছাত্র হল হয়েছিল। প্রথম দিন থেকেই আবাসিক হলে আসন পেয়েছেন শিক্ষার্থীরা। ২১টি হল থেকে বিলুপ্ত হয়েছে গণরুমে প্রথম। গণরুমে থাকা পূর্ববর্তী বর্ষের শিক্ষার্থীরা বুকে পেয়েছেন তাদের সিট। এর বাইরে যারা শিক্ষাজীবন শেষে অবৈধভাবে অবস্থান করছিলেন, তাদেরও হল ত্যাগ করতে বাধ্য করেছেন বিশ্ববিদ্যালয়ের নতুন প্রশাসন।

ছাত্রলীগের নেতাকর্মীদের বিশ্ববিদ্যালয়ে হল প্রাধিকার কমিটির সভাপতি অধ্যাপক মুহাম্মদ নজরুল ইসলাম পেশ রূপান্তরকে বলেন, 'আবাসিক হলগুলোয় কর্মতাসীন ছাত্র সংগঠনের নেতাকর্মী ব্রক তেরি করে অতিরিক্ত আসন দখল করে রাখতেন। সেটা খেত বেগেট আসনে দখল করে ২০জন থাকতেন। অস্থায়ী হলের পর অনেক অস্থায়ী নিজে থেকেই চলে গেছেন। সূচি যারা ছিলেন, আমরা তাদের সঙ্গে আলোচনা করে ও অনুমোদন করে তাদের হল ছাড়তে বাধ্য করেছি।

ছাত্রলীগের নেতাকর্মীদের বিশ্ববিদ্যালয় উপ-উপাচার্য (প্রশাসন) অধ্যাপক সোহেল আহমেদ বলেন, 'বিগত বছরগুলোয় আবাসিক হলে কর্মতাসীন ছাত্র সংগঠনের আদিপক্ষ্য ছিল। যখন যে দল কর্মতাসীন থাকত, তখন সেই দলের ছাত্র সংগঠন হলে আসন দখল করে ব্রক তেরি করে রাজনৈতিক কার্যক্রম পরিচালনা করত। রাজনৈতিক দলের প্রভাবসহ বিভিন্ন পারিপার্শ্বিক চাপে হল প্রশাসন বা বিশ্ববিদ্যালয় প্রশাসন চাইলেও সমস্যা নিরসনে কাজ থেকে সরে পড়ত না। বর্তমানে আমাদের ওপর সরকারের পক্ষ থেকে সে রকম কোনো বিবিনির্দেশ নেই। আমরা মতগান্য কক্ষ করতে পারছি।

দীর্ঘ সাত বছরেরও বেশি সময় পর বৈধভাবে আবাসিক হলে আসন বরাদ্দ পেয়েছেন চট্টগ্রাম বিশ্ববিদ্যালয়ের শিক্ষার্থীরা। এ নিয়ে বাস্তব উজ্জ্বল রয়েছে শিক্ষার্থীদের মধ্যে। আগে ছাত্রলীগের রাজনীতিতে নাম লেখালেই মিলাত আবাসিক হলে সিট। জুলাই-আগস্ট আপোলানে ছাত্রলীগ নেতাকর্মীরা সাধারণ শিক্ষার্থীদের জোরপূর্বক হল ছাড়া করে। পরে হাসিনা সরকারের পতনে হল ছেড়ে পালান ছাত্রলীগের কর্মীরা। নতুন প্রশাসন দায়িত্ব নিয়ে আসন বরাদ্দ দেয়।



## The New Age

## দৈনিক আমাদের বার্তা

### DU VC calls on chief adviser

Staff Correspondent

DHAKA University vice-chancellor Professor Niaz Ahmed Khan on Tuesday met chief adviser Professor Muhammad Yunus at the state guest house Jamuna in Dhaka, said a press release on Wednesday.

The VC informed the chief adviser about the overall situation of the university, education and research activities, progress of various development projects, resolution of teacher-student conflicts and development of inter-relationship, and various steps taken recently for the welfare of students.

Chief adviser expressed satisfaction with the overall situation, including the development of education and re-



### প্রধান উপদেষ্টার সঙ্গে ঢাবি উপাচার্যের সাক্ষাৎ

■ আমাদের বার্তা, ঢাবি

ঢাকা বিশ্ববিদ্যালয়ের (ঢাবি) উপাচার্য অধ্যাপক ড. নিয়াজ আহমদ খান গত মঙ্গলবার সন্ধ্যায় প্রধান উপদেষ্টা ড. মুহাম্মদ ইউনুসের সঙ্গে রাষ্ট্রীয় অতিথি ভবন যমুনায়ে সাক্ষাৎ করেছেন।

সাক্ষাৎকালে উপাচার্য বিশ্ববিদ্যালয়ের সার্বিক পরিস্থিতি, শিক্ষা ও গবেষণা কার্যক্রম, বিভিন্ন উন্নয়ন প্রকল্পের অগ্রগতি, শিক্ষক-শিক্ষার্থীদের দ্বন্দ্ব নিরসন ও আন্তঃসম্পর্ক উন্নয়ন এবং শিক্ষার্থীদের কল্যাণে সাম্প্রতিক সময়ে

গৃহীত বিভিন্ন পদক্ষেপ সম্পর্কে প্রধান উপদেষ্টাকে অবহিত করেন।

প্রধান উপদেষ্টা ড. মুহাম্মদ ইউনুস বিশ্ববিদ্যালয়ের শিক্ষা ও গবেষণার উন্নয়নসহ সার্বিক পরিস্থিতিতে সন্তোষ প্রকাশ করেন। এ সময় তিনি বিশ্ববিদ্যালয়ের শিক্ষা ও গবেষণার উন্নয়নে সম্ভাব্য সব সহযোগিতার আশ্বাস দেন।

উল্লেখ্য, বিশ্ববিদ্যালয়ের সার্বিক বিষয় নিয়মিত অবহিতকরণের অংশ হিসেবে উপাচার্য অন্তর্বর্তী সরকারের প্রধান উপদেষ্টার সঙ্গে সাক্ষাৎ করেন।

## নয়াদিগন্ত

## ভোরের ডাক



### প্রধান উপদেষ্টার সঙ্গে ঢাবি উপাচার্যের সাক্ষাৎ

ঢাকা বিশ্ববিদ্যালয়ের উপাচার্য অধ্যাপক ড. নিয়াজ আহমদ খান গত মঙ্গলবার সন্ধ্যায় প্রধান উপদেষ্টা ড. মুহাম্মদ ইউনুস-এর সঙ্গে রাষ্ট্রীয় অতিথি ভবন যমুনায়ে সাক্ষাৎ করেছেন। সাক্ষাৎকালে উপাচার্য বিশ্ববিদ্যালয়ের সার্বিক পরিস্থিতি, শিক্ষা ও গবেষণা কার্যক্রম, বিভিন্ন উন্নয়ন প্রকল্পের অগ্রগতি, শিক্ষক-শিক্ষার্থীদের দ্বন্দ্ব নিরসন ও আন্তঃসম্পর্ক উন্নয়ন এবং শিক্ষার্থীদের কল্যাণে সাম্প্রতিক সময়ে গৃহীত বিভিন্ন পদক্ষেপ সম্পর্কে প্রধান উপদেষ্টাকে অবহিত করেন।

প্রধান উপদেষ্টা ড. মুহাম্মদ ইউনুস বিশ্ববিদ্যালয়ের শিক্ষা ও গবেষণার উন্নয়নসহ সার্বিক পরিস্থিতিতে সন্তোষ প্রকাশ করেন। এ সময় তিনি ঢাকা বিশ্ববিদ্যালয়ের শিক্ষা ও গবেষণার উন্নয়নে সম্ভাব্য সকল সহযোগিতার আশ্বাস দেন। উল্লেখ্য, বিশ্ববিদ্যালয়ের সার্বিক বিষয় নিয়মিত অবহিতকরণের অংশ হিসেবে উপাচার্য অধ্যাপক ড. নিয়াজ আহমদ খান আজ মঙ্গলবার অন্তর্বর্তীকালীন সরকারের প্রধান উপদেষ্টার সঙ্গে সাক্ষাৎ করেন। -খবর বিজয়



প্রধান উপদেষ্টা ড. ইউনুসের সাথে ঢাবি উপাচার্য অধ্যাপক ড. নিয়াজ আহমদ খান ■ নয়াদিগন্ত

### প্রধান উপদেষ্টার সাথে ঢাবি তিসির সাক্ষাৎ

ঢাকা বিশ্ববিদ্যালয়ের (ঢাবি) তিসি অধ্যাপক ড. নিয়াজ আহমদ খান গত মঙ্গলবার সন্ধ্যায় প্রধান উপদেষ্টা ড. মুহাম্মদ ইউনুসের সাথে রাষ্ট্রীয় অতিথি ভবন যমুনায়ে সাক্ষাৎ করেছেন।

এ সময় তিনি বিশ্ববিদ্যালয়ের সার্বিক পরিস্থিতি, শিক্ষা ও গবেষণা কার্যক্রম, বিভিন্ন উন্নয়ন প্রকল্পের অগ্রগতি, শিক্ষক-শিক্ষার্থীদের দ্বন্দ্ব নিরসন ও আন্তঃসম্পর্ক উন্নয়ন এবং শিক্ষার্থীদের কল্যাণে সাম্প্রতিক সময়ে গৃহীত বিভিন্ন পদক্ষেপ সম্পর্কে প্রধান উপদেষ্টাকে অবহিত করেন।

প্রধান উপদেষ্টা ড. মুহাম্মদ ইউনুস ঢাবির শিক্ষা ও গবেষণার উন্নয়নসহ সার্বিক পরিস্থিতিতে সন্তোষ প্রকাশ করেন। শিক্ষা ও গবেষণার উন্নয়নে সম্ভাব্য সব ধরনের সহযোগিতার আশ্বাস দেন। বিজয়।